

шим осужденным. Сам по себе процесс ресоциализации состоит из двух этапов – пенитенциарного, т. е. осуществляемого в период отбывания лицом наказания, и постпенитенциарного, который реализуется уже после его освобождения. Таким образом, ресоциализация представляет собой комплекс мер, направленных на исправление личности с антиобщественной установкой путем усвоения ею позитивных норм, убеждений, установок, принятых в обществе, и приобретения социально полезных навыков в период отбывания наказания, необходимых для адаптации к жизни на свободе после освобождения. Также эти меры способствуют снижению уровня преступности и предупреждению рецидива преступлений. Поэтому практическая реализация права на социальное обеспечение, стартующая еще в условиях несвободы, продолжается уже после освобождения из мест изоляции, образуя тем самым единый и непрерывный процесс, направленный на реинтеграцию лица в социум. Чем выше качественная составляющая реализации права на социальное обеспечение в условиях несвободы, тем успешнее освобождаемое лицо сможет реализовать свой трудовой и личностный потенциал. В этой связи практические аспекты социального обеспечения лиц в условиях несвободы должны раскрываться в более расширенном объеме посредством анализа таких компонентов, как материально-бытовое и медико-санитарное обеспечение, организация образования и труда, обязательное государственное социальное страхование и пенсионное обеспечение, социальная помощь освобождаемым лицам.

УДК 343.8

В.В. Романовский

ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ В СЛЕДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОРАХ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ОХРАНЫ И НАДЗОРА

В настоящее время невозможно переоценить роль научно-технического прогресса, охватившего все без исключения сферы человеческой деятельности. Проникая все глубже в нашу жизнь, он не только изменяет ее, но и заново формирует сознание людей, трансформирует привычные представления о природе и обществе. Не может остаться в стороне от влияния научно-технического прогресса и такая специфическая область общественной практики, как правоохранительная деятельность.

Технические средства охраны и надзора, средства телекоммуникаций являются основой оборудования объектов уголовно-исполнительной системы, так или иначе влияющей на организацию всей оперативно-служебной деятельности учреждения. Сегодня есть все основания считать, что без применения технических средств охраны и надзора обеспечение надлежащего режима содержания в следственных изоляторах было бы невозможным. Использование современных технических средств в деятельности следственных изоляторов повышает эффективность мероприятий по обеспечению режима содержания, облегчает качественное выполнение обязанностей сотрудниками, повышает степень их личной безопасности.

На законодательном уровне порядок применения технических средств охраны и надзора за обеспечением режима в местах содержания под стражей регламентирован ст. 30 Закона Республики Беларусь от 16 июня 2003 г. № 215-З «О порядке и условиях содержания лиц под стражей». В соответствии с указанной статьей в целях осуществления надзора могут использоваться аудиовизуальные, электронные и иные технические средства. Это позволяет применять технические средства в целях профилактики и пресечения побегов лиц, содержащихся под стражей, других преступлений, нарушений установленного порядка содержания под стражей и получения необходимой информации о поведении лиц.

Правоприменительная практика использования в следственных изоляторах технических средств охраны и надзора показывает, что назрела необходимость переоснащения учреждений современными техническими средствами и новыми информационными технологиями. В ряде следственных изоляторов Республики в последние годы была проведена модернизация технических средств охраны и надзора. Эксплуатируемые в следственных изоляторах основные интегрированные системы безопасности приходят на смену морально и физически устаревшим системам технических средств охраны, при этом современные технологии постоянно наращивают темпы роста, что ведет к появлению новых технических средств, модернизации рассматриваемых систем безопасности.

Использование интегрированных систем позволяет, где это возможно, исключить человеческий фактор при проведении комплекса мер по организации охраны и надзора, возместить дефицит персонала и создать бесперебойную высокоэффективную систему защиты учреждения. Внедрение научно-технических достижений приводит к совершенствованию службы надзора, улучшению качества несения службы при одновременной минимизации численности персонала дежурных служб. Так, например, в рамках проведенной модернизации в ряде учреждений была полностью усовершенствована система видеонаблюдения. Установка систем видеонаблюдения на объектах учреждения и их применение выступают своеобразным психологическим эффектом, который проявляется в снижении количества правонарушений среди лиц, содержащихся под стражей, а также в улучшении служебной дисциплины сотрудников. Следует отметить, что сами сотрудники следственных изоляторов высоко оценивают указанные технические средства с точки зрения осуществления надзора в системе профилактики преступлений и иных правонарушений среди лиц, содержащихся под стражей. Что касается лиц, содержащихся под стражей, то они рассматривают установку камер видеонаблюдения в следственных изоляторах в качестве фактора, способствующего соблюдению правил внутреннего распорядка, и в целом оценивают данный факт позитивно с точки зрения своей безопасности.

Вместе с тем констатация важной роли технической составляющей обеспечения режима содержания в следственных изоляторах и наблюдаемые в этой части прогрессивные шаги не означают отсутствия ряда проблем, связанных с внедрением и применением современных средств инженерно-технического обеспечения учреждений. Так, до настоящего времени не определена единая техническая политика в части инженерно-технического оборудования объектов, имеет место низкая эффективность эксплуатации обновленных технических средств из-за отсутствия четко сформулированной тактики их применения, нехватки квалифицированных специалистов для обеспечения деятельности современного комплекса технических средств охраны и надзора и т. д.

В этой связи видится необходимым: во-первых, выработать единые принципы технической политики применительно к модернизации, в которые включить единые технические стандарты и требования по оснащению учреждений и объектов; во-вторых, во взаимосвязи с совершенствованием законодательных основ разработать инструкцию о порядке применения инженерно-технических средств охраны и надзора в следственных изоляторах, где четко определить тактику и алгоритм их применения; в-третьих, провести комплекс мероприятий организационно-штатного характера, включающих в себя создание инженерно-технических подразделений, непосредственно подчиненных начальнику следственного изолятора, в штат которых входили бы инженеры и техники по техническим средствам охраны и надзора, при этом обеспечить получение профессионального образования, подразумевающего подготовку специалистов в учреждениях образования, повышение квалификации и их переподготовку.

Нами обозначены лишь некоторые проблемы, которые требуют своего разрешения для эффективного использования технических средств охраны и надзора в следственных изоляторах. Принимая во внимание, что в настоящее время в Республике Беларусь идет активный процесс модернизации оснащения следственных изоляторов техническими средствами охраны и надзора, нивелирование обозначенных выше проблемных аспектов технической составляющей деятельности учреждений позволит повысить эффективность мероприятий по обеспечению режима содержания, безопасности лиц, содержащихся под стражей, сотрудников учреждения и иных лиц.

УДК 347.5

А.А. Рубанов

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ЭФФЕКТИВНОГО ТРУДА ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ

В современный период эффективная организация труда осужденных приобретает правовую, управленческую и социальную значимость. В гуманном обществе труд осужденного рассматривается как средство ресоциализации и социальной адаптации человека, нарушившего закон. При этом в современных условиях труд осужденных к лишению свободы ориентирован на достижение как социальных, воспитательных, так и оздоровительных, экономических целей. В частности, социальные и воспитательные цели достигаются в процессе ресоциализации, воспитательного воздействия труда на осужденных, приобретения осужденными трудовых навыков, гуманного отношения к ним. Экономические цели связаны с получением товаров, работ, услуг, заработной платы, доходов от производственной деятельности, выплатами по исполнительным листам, возможностями размещения заказов для удовлетворения внутренних нужд УИС, а также нужд государственных и иных заказчиков и др. Комплексное решение всех названных целей в конечном итоге ориентировано на эффективное исправление осужденных. При этом в настоящее время на первом месте находятся вопросы социализации личности осужденных.

К основополагающим международно-правовым документам, определяющим стандарты обращения с осужденными (заключенными), а также привлечение их к труду, относятся Минимальные стандартные правила в отношении обращения с заключенными, Международный пакт о гражданских и политических правах, Резолюция № (75) 25 Комитета министров Совета Европы «О труде заключенных», Основные принципы обращения с заключенными, Европейские пенитенциарные правила.

Анализ положений международных правовых документов, норм и правил позволяет выделить основные принципы и правила привлечения осужденных к труду: все здоровые осужденные должны участвовать в трудовой деятельности; труд необходимо рассматривать не как средство наказания, а как положительный элемент режима, способствующий трудовой адаптации осужденного; в местах лишения свободы и за их пределами следует применять национальное законодательство в сфере трудовой деятельности; выполняемая работа должна оплачиваться; необходимо обеспечить профессиональное обучение и профессиональную подготовку осужденных, особенно молодого возраста; следует разрешать осужденным направлять часть заработанных денежных средств на текущее потребление, помощь семьям или сбережение.

Конституция Республики Беларусь в ст. 8 признает приоритет общепризнанных в Республике Беларусь принципов международного права и обеспечивает соответствие их законодательству. В ст. 21 Конституции провозглашается, что государство гарантирует права и свободы граждан Беларуси, закрепленные в Конституции, законах и предусмотренные международными обязательствами государства. Положения Конституции Республики Беларусь, устанавливая свободу труда и запрет принудительного труда, полностью соответствуют положениям международных норм.

Основным нормативным правовым актом, регулирующим общественные отношения, связанные с привлечением осужденных к труду, является УИК Республики Беларусь. Однако он регулирует не все сферы вышеуказанных общественных отношений, поскольку это нецелесообразно и может привести к дискриминации. В частности, в УИК указано, что продолжительность рабочего времени осужденных к лишению свободы, требования по охране труда устанавливаются в соответствии с законодательством Республики Беларусь о труде и об охране труда. Положительным моментом является то, что при разработке УИК большое внимание было уделено наименее социально защищенным категориям осужденных. Имела место дифференциация организации труда осужденных: достигших общеустановленного пенсионного возраста, являющихся инвалидами I и II группы, несовершеннолетних.

Важным нормативным правовым актом, регламентирующим труд граждан, является ТК Республики Беларусь. В нем отсутствуют отдельные положения, регулирующие труд осужденных. Вместе с тем ориентироваться на нормы ТК следует в случаях и пределах, предусмотренных специальными законодательными актами, определяющими правовой статус осужденных (ст. 5 ТК).